



短短300余字，修改20多次

台湾学者董金裕谈祭文撰写过程

本报记者 黄广华 范少伟 汪泷

28日，壬辰年公祭孔子大典隆重举行，山东省委常委、副省长孙伟宣读了祭文。今年的祭文出自台湾学者董金裕之手。公祭大典后，本报记者采访了董金裕。他表示，接到撰写祭文的通知时，他感到前所未有的高兴和紧张。学习和研究儒家思想近40年，用了一个月的时间写出祭文，其间修改了20多次。短短的300多字，远没有完全表达出他对儒学的理解和对孔子的崇敬。



董金裕在接受采访。本报记者 黄广华 摄

以虔诚之心撰写祭文

今年6月，董金裕接到撰写祭文的邀请，“真没想到这次会被邀请撰写祭文，在意外之外，我也觉得非常荣幸。”董金裕略显谦虚地说，据他了解，除金庸之外，以往祭文的撰写者大都是当今的文化名人、著名学者。

谈到撰写的祭文，董金裕介绍，他是怀着一颗虔诚之心来撰写祭文。短短的300多字，他用了一个多月，把祭文的草稿写好，此后又修改了20多次。

董金裕说，整篇祭文主要分为五个小节，第一节主要写“天人之道”，以儒家人文思想的阐述为主，第二节写孔子

是如何传承先贤智慧、整理文化遗产，第三节主要讲述了孔子在思想和教育方面的成就，第四节则是讲“启后”，也就是孔子思想对后世带来的影响，最后一节着重表达了对孔子及儒家思想的恭敬之情。祭文每小节都押韵，读起来朗朗上口。

构思撰写祭文时，董金裕说：“从起笔到最后落笔，他的心都是虔诚的”。为精心撰写祭文，董金裕做了很多功课。

“我专门搜集了以前的祭文，好好研究了一遍，在学习‘前辈祭文’的同时，也力求体现出自己的风格特色来。”董金

裕说。

攻读硕士时，董金裕就开始潜心研究儒家文化。对孔子及儒家学说，他有着自己独到的认识和理解。他认为，孔子把传统文化的精华进行归纳、整理，并进一步发扬光大。直到今天，这些儒家精髓依然有着很深的现实意义，尤其是在教育方面，对我们有很大的启迪。因此，董金裕把祭文的落脚点放在对儒家思想现实意义的思考方面。

董金裕长期从事儒学研究，此前多次给在台北市孔庙举办的祭孔大典撰写祭文。

以平生所学推广儒学

除了儒学研究，董金裕还致力于儒家文化的教育推广工作。20年前，他编写了台湾高中生必学的《国文》、《中华文化基本教材》等。

在当地，儒学教育贯穿于小学、中学、大学的各个阶段。比如，在小学的教材中，把孟母三迁、孔融让梨等典故收入其中，这些典故反映了儒学的“仁爱”思想。在中学和高中的教材中，囊括了儒学中的精华，其中《中华文化基本教材》是必修课，里面包括论语、孟子、中庸等内容，学生是必须要学习的。

这种教育方式从1949年就开始了，它对当地民众有很深的影响，而且这种

影响是潜移默化的。董金裕谈起他上小学时的一件事情，他的老师每天检查指甲有没有剪整齐，耳朵有没有洗干净，衣服有没有折皱，但现在的老师不会再检查了，因为大家已经习惯了干净和自检，儒学通过这种方式影响着一代代人。

董金裕说，在当地，市民们在公交车上会主动让座，一位靠卖菜为生的农妇捐出近千万台币的善款，乘座电梯的居民会自觉地靠右站……这些日常生活中的行为，都是儒学思想潜移默化的具体体现，而儒家思想对时代和民族的影响则是潜移默化的，在不知不觉中形成公共行为规范和社会道德准则。

“儒家普世的思想核心是仁爱。‘仁’是德性的实践和行动，也是道德价值的根本。”董金裕说，过去人们习惯以经济、政治、武力解决人与自然的冲突、人与社会等冲突，其实，应该还有文化和道德的解决方式。儒学思想中蕴含着中国乃至东方传统文化的自觉、自主、自律的性格，这是建设现代社会价值体系的丰富资源，将会指导或推动现代社会的发展。

董金裕表示，一切的政治、经济都离不开儒家文化。“现在我们所讲的‘和谐’，这个理念就是从儒家思想中提炼出来的。因而，现实社会的发展，离不开作为儒家文化。

祭孔大典祭文

维公元二〇一二年九月二十八日，欣逢孔圣二五六三年诞辰纪念，我中华各族群同胞，以及国际嘉宾良朋，缅怀盛德伟业，以虔诚之心、景仰之情，谨备鲜花美果、佾舞雅乐，敬献于孔庙大成殿暨两庑，告祭大成至圣先师与夫诸圣哲贤儒。其辞曰：

天地设位，人在其中。天行刚健，地道宽弘。

品物流形，化育功隆。人禀五常，灵秀所鍾。

法天之德，效地之用。赞之参之，与之同功。

唯我夫子，博通世务。上应天时，下顺风土。

远宗尧舜，近法文武。删述六经，以教生徒。

循序而进，孜孜矻矻。成德达材，栽培无数。

仁道思想，众德汇涵。明德亲民，止于至善。

推己及人，是为其方。礼以行之，益加发扬。

华夏文明，赖以发皇。驯致大同，协和万邦。

与时俱进，弥足珍贵。集圣大成，出类拔萃。

其所成就，卓越崔巍。典型既在，吾谁与归。

万民景从，仰承教诲。千秋万世，永蒙遗徽。

恭逢圣诞，我心欢畅。秉持诚意，其喜洋洋。

载歌载舞，俎豆馨香。奉承而进，伏惟尚飨。

护佑生灵，教化其昌。乐道好礼，同沐祯祥。

◎人物简介◎

董金裕，中国台湾省苗栗县人，1945年出生，先后就读于台湾师范大学国文系、政治大学中文研究所硕士班、博士班，从事儒学研究近40年。著有《宋永嘉学派之学术思想》等多部学术著作，曾担任国际儒学联合会第一、二届理事，第三届副理事长。



09/29(六)-10/08(一)

购穿着\床品\箱包\皮具类商品（超市及特例品牌除外）实付金额

满 150 送 130
元电子券（含20元双节券）

或 满 150 减 60
元现金（再赠20元双节券）

化妆品满200减30元

黄金饰品每克最高优惠20元

镶嵌翡翠类在品牌活动的基础上满200元减10元

商城店：2718800 团购热线：2718888 广场店：2719000 团购热线：2719188

双节同庆 巍峰回馈
银座钜献 惠领全城
★中秋节 ★国庆节

重阳 大奖 双节同庆重装大奖
喜从天降最高免单5000元
购物满599元（会员满399元）即可参加
幸运免单抽奖活动，即有机会赢取最高
免单5000元现金大奖。

购物银座·享受生活

INZONE SHOPPING AND ENJOY LIFE